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Aufgabe 1 Sei h : V → W eine lineare Abbildung und U ⊆ V ein Unterraum. Zeigen Sie:
f : V/U →W , f([x]∼) = h(x) ist genau dann wohldefiniert, wenn U ⊆ kerh gilt.

Lösung. “⇒” h ist wohldefiniert. Zu zeigen: U ⊆ kerh.

Sei u ∈ U . Dann gilt [0]∼ = [u]∼, und da f wohldefiniert ist, folgt h(u) = h(0), also h(u)−h(0) = 0,
also h(u− 0) = 0, also h(u) = 0, also u ∈ kerh.

“⇐” U ⊆ kerh. Zu zeigen: h ist wohldefiniert, d.h. für x, y ∈ V mit x ∼ y gilt h(x) = h(y).

Seien also x, y ∈ V mit x ∼ y. Dann gilt x− y ∈ U ⊆ kerh, also h(x− y) = 0, also h(x) = h(y),
wie gefordert.

Aufgabe 2

1. Geben Sie eine geordnete Basis für den Vektorraum V = K2×2 aller 2× 2-Matrizen an.

2. Wie lautet die Abbildungsmatrix der linearen Abbildung h : V → V, h(A) = A> bezüglich
Ihrer Basis?

Lösung.

1. Zum Beispiel B = (

(
1 0
0 0

)
,

(
0 1
0 0

)
,

(
0 0
1 0

)
,

(
0 0
0 1

)
).

2.


1 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 0 0 1

.


